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PREMESSA   

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi deve essere un luogo dove i ragazzi si riuniscono per esprimere le 
loro opinioni,  confrontarsi, discutere liberamente nel rispetto delle regole.  

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi è la sede dove i ragazzi elaborano proposte per migliorare la città in 
cui vivono, collaborano a prendere decisioni importanti che riguardano il loro territorio, cercano 
soluzioni a problemi che li riguardano portando il contributo di tutte le classi che partecipano al 
progetto.  

Nel Consiglio Comunale dei Ragazzi i protagonisti sono i ragazzi stessi.  

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi ha finalità e competenze proprie, quindi una sua specificità rispetto 
al Consiglio Comunale  degli Adulti.  

Il progetto del Consiglio Comunale dei Ragazzi coinvolgerà tutti i ragazzi della scuola media: si 
prevede il diretto coinvolgimento della scuola del territorio in quanto:  

 - la scuola è il punto di riferimento di tutti i ragazzi;  
 - a scuola nasce l’abitudine di stare con gli altri e a confrontarsi;  
 - nella scuola è più facile lo scambio di esperienze e idee tra elettori e rappresentanti;  
 - la scuola deve avere un ruolo importante nell’educare i ragazzi ad occuparsi delle problematiche del 
territorio.  

La scuola, con le sue risorse e le sue competenze, opererà affinché il Consiglio Comunale dei Ragazzi 
sia un’esperienza  positiva e rimanga al di fuori di ogni riferimento ai partiti.  

  

 Art. 1 OBIETTIVI   

 1. Educare alla rappresentanza democratica.  
 2. Fare vivere ai ragazzi una concreta esperienza educativa.  
 3. Rendere i ragazzi protagonisti della vita democratica del territorio, attraverso il coinvolgimento 
nelle scelte che li riguardano  e con la partecipazione a sedute del Consiglio Comunale Adulti e di 
Commissioni Consiliari.  

 Art. 2 SOGGETTI   

 Sono coinvolti nel funzionamento del Consiglio Comunale dei Ragazzi :  
 a) i ragazzi/e della scuola media, in quanto tutti partecipano ad una commissione: 8 saranno eletti 
Presidenti di commissione, 8 Segretari di commissione; 
 b) i genitori che favoriscono, sostengono e valorizzano l’esperienza dei figli;  
 c) gli insegnanti che collaborano all’iniziativa  valorizzando l’attività dei  ragazzi e garantendo loro 
uno spazio di informazione e di confronto;  
 d) il personale comunale che sarà impegnato sia nella realizzazione del progetto, sia come aiuto nello 
svolgimento delle  sedute delle commissioni e del CCR;  
 e) gli amministratori del Comune, cui spetta il compito di dimostrare che le idee dei ragazzi possono 
essere raccolte dagli  adulti e considerate seriamente. 
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 In tal modo il Consiglio Comunale dei Ragazzi può diventare un reale strumento di   partecipazione e 
comunicazione fra Ragazzi e Comune: i ragazzi parlano agli amministratori, gli amministratori 
imparano dai ragazzi, mantenendoli costantemente informati sulle scelte che li riguardano e chiedendo 
loro collaborazioni e pareri.  

 

Art. 3 COMPETENZE DEL CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZ I   

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi svolge attività propositiva nei confronti dell’Amministrazione 
Comunale. 

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi si occupa delle seguenti materie 

1. sport 

2. natura - animali 

3. ambiente urbano  

4. tempo libero  

5. scuola  

6. volontariato 

7. multiculturalità 

8. cultura e spettacolo 

come del resto  previsto nell’art. 6 dello Statuto comunale. 

 

Art. 4 COMMISSIONI   

A ciascuna materia di cui all’art. 3 corrisponde una commissione coordinata da un insegnante 
individuato nei consigli di classe di ottobre. 

All’inizio dell’anno scolastico tutti i ragazzi della Scuola Media si iscrivono ad una delle commissioni, 
utilizzando una scheda su cui indicare in modo graduato le proprie preferenze. 

Entro il 10 ottobre gli 8 docenti coordinatori di commissione si incontrano con il pedagogista per 
comporre le commissioni e avviare il confronto sulle tematiche su cui potrebbero lavorare le 
commissioni. 

Si costituiscono così 8 commissioni composte ciascuna da alunni provenienti dalle 6 classi di Scuola 
Media: in ciascuna commissione ogni classe è rappresentata. 

Le commissioni si insediano tutte contemporaneamente ad ottobre, in una giornata stabilita dai docenti, 
in orario scolastico. L’insediamento è preceduto da un momento in cui un rappresentante 
dell’Amministrazione Comunale e il pedagogista illustrano il progetto CCR a tutti i ragazzi riuniti in 
plenaria. 
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Nel primo incontro di commissione i ragazzi eleggono un Presidente di Commissione ed un Segretario 
di Commissione, con voto palese a maggioranza dei votanti, dopo essersi confrontati per individuare 
le tematiche su cui la commissione intende lavorare. 

I ragazzi della Scuola Media sono tutti candidati a essere eletti come Presidente o Segretario di 
commissione. 

Il C.C.R i Presidenti e Segretari restano in carica per un anno.  

COMPITI DEL PRESIDENTE:  

coordinare i lavori della Commissione 

rapportarsi con amministratori e tecnici del Comune 

COMPITI DEL SEGRETARIO:  

verbalizzare le sedute 

concordare con il Presidente l’o.d.g. degli incontri di commissione e divulgarlo 

Prima dell’elezione di presidenti e segretari i ragazzi cominciano a confrontarsi per individuare le 
tematiche su cui la commissione intende lavorare. 

Al termine della seduta il Segretario stende il verbale e il Presidente formalizza una proposta di ordine 
del giorno dell’incontro successivo della Commissione. 

 

Art. 5 INSEDIAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGA ZZI  

Appena possibile e comunque entro novembre gli 8 Presidenti e gli 8 Segretari si incontrano in orario 
scolastico presso la scuola con gli amministratori comunali alla presenza del pedagogista e di un 
docente della scuola: illustrano le proposte emerse dai ragazzi, si confrontano sulla fattibilità e 
concordano l’o.d.g. dei successivi incontri di commissione, previsti per gennaio ed aprile. 

Questi 8 Presidenti e gli 8 Segretari costituiscono il Consiglio Comunale dei Ragazzi che, in questa 
seduta, eleggerà il Sindaco e il Segretario Generale e  si riunirà in seduta pubblica entro la fine 
dell’anno scolastico. 

 

Art. 6 SINDACO  

Il Sindaco e il Segretario Generale sono eletti dal Consiglio Comunale dei Ragazzi con voto palese, a 
maggioranza dei consiglieri, restano in carica per il periodo di validità del consiglio e possono essere 
rieletti per una sola volta. 

Si eleggono con le stesse modalità anche un vice-sindaco e un vice-segretario. 
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Art. 7 COMPITI DEL SINDACO E DEI CONSIGLIERI 

Il Sindaco ha funzioni di rappresentanza, convoca il CCR e ne definisce l’ordine del giorno. 
Sindaco ed i consiglieri hanno il compito di presentare, in una seduta pubblica entro la fine dell’anno 
scolastico, il lavoro svolto dalle Commissioni al Consiglio Comunale degli adulti  e alla Cittadinanza 
che saranno presenti in veste di pubblico. 

 

Art. 8 CONVOCAZIONE DEL CONSIGLIO  

Il consiglio si riunirà, pubblicamente, entro la fine dell’anno scolastico e sarà coordinato da un 
Pedagogista.  
Il Consiglio si riunirà, in via straordinaria, su convocazione del Sindaco o su richiesta di 1/3 dei suoi 
componenti, sentita l’Amministrazione Comunale. 
 Il Consiglio si riunirà al di fuori dell'orario scolastico perché le sedute sono pubbliche.  
 La sede del Consiglio Comunale dei Ragazzi viene individuata nel Palazzo Comunale.  
 Per particolari esigenze le sedute potranno essere convocate anche presso la scuola media.  

 

Art. 9 ORDINE DEL GIORNO (della seduta pubblica)  

L’ordine del giorno viene definito  dal Sindaco del C.C.R 

L’amministrazione comunale può proporre di inserire punti all’ordine del giorno.    
 

 Art. 10 NUMERO LEGALE    

 Per la validità delle sedute è necessaria la presenza della metà più uno dei Consiglieri, al momento 
dell'appello.  
Nel caso in cui il Consiglio non raggiungesse il numero legale necessario per la validità della seduta, si 
dovrà ricorrere ad  una ulteriore convocazione in cui le deliberazioni saranno assunte a maggioranza 
dei presenti.   
I Consiglieri dovranno far pervenire la giustificazione per l'eventuale assenza in Consiglio al Segretario 
Generale. Dopo un numero  pari a due assenze ingiustificate, il Consigliere decade dalla carica e la 
commissione a cui appartiene dovrà procedere alla elezione del sostituto secondo le modalità 
previste all’art. 4 comma 6. 

 Art. 11 MODALITA' DI INTERVENTO  

 Il Consigliere che vorrà prendere la parola in Consiglio dovrà prenotare l'intervento al pedagogista 
alzando la mano.  
 Il  Consiglio stesso definirà modalità e tempi per disciplinare  gli interventi dei propri componenti.  

 Art. 12 MODALITA' DI VOTAZIONE  

 La votazione in Consiglio avverrà attraverso la procedura del voto palese e per alzata di mano, salvo 
casi particolari in cui il  Consiglio, a maggioranza, può decidere diverse modalità di voto.  

 Art. 13 MODIFICAZIONI DEL REGOLAMENTO  
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 Eventuali modifiche del presente regolamento verranno:  
 a) deliberate dal Consiglio Comunale dei Ragazzi con il voto favorevole di un numero di Consiglieri 
pari ai 2/3 dei componenti  e trasmesse al Consiglio Comunale degli Adulti che dovrà pronunciarsi in 
merito.  
 b) proposte dal Consiglio Comunale degli adulti  previa acquisizione  di un parere  del Consiglio 
Comunale dei Ragazzi . 


